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1. Inleiding 

Met het AGORA-project DOCDWH wordt voorzien in de verdere uitbouw en methodologische uitdieping van het Datawarehouse arbeidsmarkt en sociale bescherming (DWH AM&SB). Eén van de opdrachten van het project beoogt de inhoudelijke analyse van het DWH AM&SB. Hierbij gaan we na wat de mogelijkheden zijn van het DWH AM&SB voor het ontwikkelen van indicatoren met betrekking tot het Europese werkgelegenheids- en armoedebestrijdingsbeleid. Concreet zullen we nagaan in welke mate indicatoren uit de EU 2020-strategie eveneens op basis van het DWH AM&SB kunnen worden berekend. Voor de opvolging van het Europese beleidsproces worden de indicatoren afgebakend op basis van door Eurostat gecoördineerde en geharmoniseerde steekproefenquêtes. Deze aanpak waarborgt een uniforme benadering in de verschillende lidstaten waardoor de gegevens onderling vergelijkbaar zijn. De afbakening van de indicatoren op basis van het datawarehouse laat toe om de vooropgestelde indicatoren eveneens te analyseren voor deelpopulaties of kenmerken waarvoor in de Europese steekproefenquêtes geen of onvoldoende gegevens beschikbaar zijn (bv. op subregionaal niveau). De toepassing met het datawarehouse kan dan ook als complementair gezien worden ten aanzien van de gebruikelijke Europese surveys. 
De EU 2020-strategie is een langetermijnstrategie van de Europese Unie die moet leiden naar een sterke en duurzame economie met veel werkgelegenheid.
 De strategie bouwt verder op de Lissabonstrategie en dient zowel te zorgen voor een uitweg uit de crisis als ambitieuze hervormingen in gang te zetten. De EU 2020-strategie schuift vijf kerndoelstellingen naar voor: 

1.
Meer werkgelegenheid: In 2020 moet 75 procent van de Europeanen van 20 tot en met 64 jaar betaald werk verrichten. Terwijl de (vorige) Lissabonstrategie nog een werkzaamheidsgraad van 70% bij de 15-64-jarigen vooropstelde, wordt de doelgroep nu enger afgebakend. Er wordt voor de leeftijdscohorte 20-64 jaar gekozen omdat er tevens wordt gepoogd de scholingsgraad op te krikken (zie verder), wat wellicht betekent dat meer individuen op latere leeftijd de arbeidsmarkt zullen betreden. 

Deze doelstelling moet gerealiseerd worden door onder andere een grotere participatie van de vrouwelijke bevolking, 55-plussers en (legale) migranten. Eveneens moeten initiatieven ontwikkeld worden om de arbeidsmarkten te moderniseren en de mensen meer kansen te geven door een leven lang leren mogelijk te maken. De uitvoering van zo’n flexicurity-strategie gericht op het stimuleren van flexibiliteit in combinatie met voldoende werkzekerheid, moet leiden tot een betere afstemming van vraag en aanbod op de arbeidsmarkt, onder meer dankzij een grotere arbeidsmobiliteit.

2.
Meer onderzoek en ontwikkeling: Investeringen in onderzoek van overheid en bedrijven moeten stijgen tot 3 procent van het bruto binnenlands product. Zowel de overheid als het bedrijfsleven moeten daaraan bijdragen.

3.
Groene economische groei: De 20/20/20-doelstellingen moeten worden gehaald: de uitstoot van broeikasgassen moet met 20 procent worden verminderd ten opzichte van 1990 (mogelijk op te trekken tot een reductie van 30 procent), de energie-efficiëntie moet met 20 procent zijn verhoogd en 20 procent van de energie moet op duurzame wijze worden opgewekt.

4.
Onderwijsniveau verhogen: In 2020 moeten minder jongeren vroegtijdig de school verlaten. Het percentage vroegtijdige schoolverlaters moet onder de 10 procent komen te liggen. Daarnaast moet ten minste 40 procent van de jongeren tussen 30 en 34 jaar een diploma in het hoger onderwijs halen.

5.
Bevorderen van sociale insluiting: Het aantal Europeanen dat onder de armoedegrens leeft moet worden verminderd. Daardoor moet aan ten minste 20 miljoen mensen een uitweg uit (het risico op) armoede worden geboden. Om de voortgang op het vlak van armoede te meten, worden drie indicatoren naar voor geschoven. (1) De armoederisicograad (at risk of poverty rate) waarbij mensen worden geacht een armoederisico te hebben als hun inkomen lager is dan 60% van de mediaan van de nationale verdeling van het equivalent beschikbaar inkomen. (2) Het percentage materiële deprivatie (material deprivation) wat inhoudt dat men niet beschikt over een aantal goederen die als noodzakelijk worden beschouwd. (3) Quasi-baanloze gezinnen (Low Work Intensity at Household Level), gemeten aan de hand van de ‘arbeidsintensiteit’ op huishoudniveau (< 0,2). De arbeidsintensiteit (work intensity) drukt het gerealiseerde arbeidsvolume uit voor alle gezinsleden op arbeidsleeftijd ten opzichte van het potentieel arbeidsvolume. Lidstaten zijn vrij om de nationale doelstellingen op een van deze indicatoren af te stemmen, naargelang de specifieke omstandigheden en prioriteiten. Het voorstel voor deze indicatoren werd voorbereid door de Indicators Sub-Group (ISG) van het Social Protection Committee (SPC) van de Europese Commissie. Het valt nog op te merken dat naast de LWI-indicator (als primaire indicator) eveneens de Jobless household indicator (als secundaire indicator) weerhouden werd in het kader van de opvolging van het Europees sociaal beleid.

In het kader van het AGORA-onderzoeksproject zullen we nagaan of de doelstellingen in verband met arbeidsmarkt (‘meer werkgelegenheid’) en sociale bescherming (‘bevorderen van sociale insluiting’) ook via het DWH AM&SB te meten zijn volgens de Europese maatstaven. In dit document richten we ons op de (quasi-) baanloze gezinnen gemeten aan de hand van de ‘low work intensity at household level’. Eerst geven we nog wat extra uitleg bij de Low Work Intensity-indicator. Vervolgens vergelijken we de benodigde bouwstenen binnen EU-SILC en het datawarehouse en stellen we een model op basis van het datawarehouse op dat zo nauw mogelijk aansluit bij de EU-SILC werkwijze (DWH LWI I). Tot slot volgt nog een tweede model dat de arbeidsintensiteit zo goed mogelijk tracht weer te geven door gebruik te maken van de volledige kracht van het datawarehouse (DWH LWI II).  
2. Low Work Intensity at household level
Individuen die zich in een huishouden bevinden waar weinig of geen betaalde arbeid verricht wordt, hebben in België 41% meer kans om zich in een situatie van inkomensarmoede of het ontberen van alledaagse consumptiegoederen te bevinden dan huishoudens waar (quasi) iedereen voltijds aan de slag is (Eurostat, 2010). De EU stelt voorop om het aantal burgers dat risico loopt om in armoede verzeild te geraken te laten afnemen met 20 miljoen personen ten opzichte van het referentiejaar 2008. Het aandeel personen die wonen in quasi-baanloze gezinnen is een van de drie maatstaven om de progressie op vlak van armoedebestrijding op te volgen. Het aandeel quasi-baanloze gezinnen wordt gemeten aan de hand van de arbeidsintensiteit op huishoudniveau of de Work Intensity at household level (WI). De WI wordt op jaarlijkse basis berekend. Voor elke maand gaat men het arbeidsvolume van alle gezinsleden op arbeidsleeftijd (in dit geval 18-59 jaar) na en zet men dit af tegen de potentiële arbeidsprestaties op gezinsniveau (in het geval alle gezinsleden op arbeidsleeftijd een jaar lang voltijds zouden werken). Indien de gezinsleden gezamenlijk minder dan 20% van de potentiële werktijd aan de slag waren, dan worden ze als armoederisicogroep beschouwd. In 2009 woonde 12,3% van de Belgische inwoners, binnen de leeftijdscohorte 0-59 jaar, in een huishouden dat onder deze grenswaarde lag, en zodus tot de risicogroep behoorde. Hierdoor zitten we bij de slechtere leerlingen van de EU-27-klas. Gemiddeld genomen viel slechts 9% van de EU-27-inwoners in 2009 onder de alarmdrempel. Goed nieuws is evenwel dat het de laatste jaren om een dalende trend gaat, die in 2009 (en 2010) weliswaar verstoord werd door de financieel economische crisis (tabel 1). 
Tabel 1. Aandeel personen (0-59 jaar) die leven in een huishouden met lage arbeidsintensiteit (Low Work Intensity)  (België) 
	(%)
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	België
	15,4
	14,7
	15,1
	14,3
	13,8
	11,7
	12,3
	12,6


Bron: Eurostat EU-SILC

Voor evaluatie van de WI in het kader van de EU2020-strategie wordt er gebruik gemaakt van de EU-SILC-enquête (European Union Statistics on Income and Living Conditions). Deze Europees geharmoniseerde en door Eurostat georganiseerde enquête (sinds 2003) heeft als doel op vaste meetmomenten tussen landen onderling vergelijkbare cross-sectionele en longitudinale microdata over inkomen, armoede, sociale uitsluiting en levensomstandigheden te rapporteren. Jaarlijks bevraagt EU-SILC ongeveer 6000 (privé-)huishoudens in België. Voor de steekproeftrekking in België worden eerst 275 (deel)gemeenten geselecteerd en vervolgens worden uit elk van deze (deel)gemeenten 40 huishoudens willekeurig geselecteerd op basis van het Rijksregister (FOD Economie, 2007). Met de EU-SILC-enquête wordt een gedetailleerde beeld verkregen van de inkomenspositie en levensomstandigheden van de huishoudens in België en de gewesten. Omwille van het steekproefkarakter van EU-SILC kunnen bij een opdeling op een lager geografisch niveau echter meetproblemen opduiken. 
Tabel 2 geeft een overzicht van de gehanteerde definitie die gebruikt wordt om WI via EU-SILC te berekenen. Binnen de entiteit van een huishouden wordt het gepresteerde arbeidsvolume elke maand van het jaar afgezet tegen het potentieel arbeidsvolume. Enkel individuen tussen de 18 en 59 jaar worden opgenomen, dit met uitzondering van studenten tussen de 18 en 24 jaar. 
Tabel 2. Definitie Work Intensity at household level EU 2020

Work Intensity at household level (WI) 
= EA12M / PA12M

EA12M = effectief arbeidsvolume over 12 maanden 
Effectief gepresteerd arbeidsvolume op gezinsniveau, uitgedrukt in voltijds equivalente jobs. Er wordt rekening gehouden met de effectieve arbeidsprestaties voor alle maanden van het jaar door alle leden van het huishouden op arbeidsleeftijd (18-59 jaar).

PA12M = potentieel arbeidsvolume over 12 maanden
Potentieel arbeidsvolume op gezinsniveau, uitgedrukt in voltijdse equivalente jobs. Dit komt overeen met een voltijdse tewerkstelling gedurende één jaar voor alle gezinsleden op arbeidsleeftijd (12 maanden vermenigvuldigd met het aantal leden van het huishouden tussen 18 en 59 jaar).

Op te merken valt dat enkel leden van de privé-huishoudens die zich in de leeftijdscategorie 18-59 jaar bevinden, worden meegerekend. Studenten tussen de 18 en 24 jaar worden niet opgenomen. Bij individuen die deeltijds hebben gewerkt  wordt de teller gedeeld door een coëfficiënt zodat hun percentage deeltijdarbeid gereflecteerd wordt op maandbasis.
Bron: European Commission 2010, Eurostat Glossary
3. Vergelijking bouwstenen EU-SILC en DWH AM & SB
In dit deel gaan we na hoe sterk de benodigde bouwstenen binnen de EU-SILC enquête en het DWH AM&SB verschillen, en welke mogelijkheden het datawarehouse biedt om de EU-SILC werkwijze te benaderen. Bedoeling is om aan de hand van deze vaststellingen een WI-model op basis van het datawarehouse op te stellen dat zo nauw mogelijk aansluit bij het Europese model op basis van EU-SILC. 
In tabel 3 geven we een overzicht van de benodigde bouwstenen in EU-SILC en in het datawarehouse. In de tekst hieronder geven we uitgebreid toelichting bij de afbakening van de verschillende concepten. 

Tabel 3. Overzichtstabel bouwstenen EU-SILC en DWH AM&SB 

	 
	EU-SILC
	DWH AM&SB

	Grondgebied
	België
	België

	Huishouden
	Privé huishoudens
	Alle LIPRO-categorieën, met uitzondering van de collectieve huishoudens

	Leeftijd
	18-59 jaar
	18-59 jaar

	Studenten
	Studenten jonger dan 25 jaar worden niet in rekening gebracht bij de berekening van het arbeidsvolume.
	Jongeren tussen 18 en 24 jaar die rechtgevend kind zijn voor kinderbijslag - met uitzondering van de jongeren in wachttijd - worden niet in rekening gebracht bij de berekening van het arbeidsvolume.

	Arbeidsvolume
	Arbeidsvolume wordt per maand geregistreerd. 
EU-SILC behandelt loontrekkenden en zelfstandigen op uniforme wijze.
- Indien regime voltijds, dan is het arbeidsvolume gelijk aan 1 VTE

- Indien regime deeltijds dan wordt het gebruikelijk aantal gepresteerde uren (of een schatting/extrapolatie) in verhouding gezet tot een voltijdse betrekking (van 35 uur per week).
	Arbeidsvolume wordt per kwartaal geregistreerd

1. Loontrekkenden:
- Indien regime voltijds, dan is het arbeidsvolume gelijk aan 1 VTE
- Indien regime deeltijds of speciaal, dan wordt het percentage deeltijds vermenigvuldigd met de betreffende maatman (uit het datawarehouse) en vervolgens worden de bekomen arbeidsuren  afgezet tegen de EU-SILC-maatman van 35 uur. Dezelfde methode wordt gehanteerd indien er meerdere niet voltijdse betrekkingen worden gecombineerd, in dit geval worden de arbeidsuren gecumuleerd (afgeleide variabele ‘gecumuleerd percentage deeltijdarbeid’).  
- Indien regime onbepaald, dan wordt het gemiddelde arbeidsvolume van de deeltijdse en speciale regimes gehanteerd als schatting.
- Loontrekkenden met ook een zelfstandige job beschouwen we als voltijds (1 VTE).
- Voor een loontrekkende met PWA-statuut wordt het totaal aantal gepresteerde uren (som van de PWA-uren en eventueel andere prestaties)  afgezet ten opzichte van de EU-SILC-maatman (35 uur per week).
2. Zelfstandigen: 
- Zelfstandigen/helpers na pensioenleeftijd beschouwen we als deeltijds. Hieraan wordt een uniform percentage deeltijd toegewezen (mediaan EU-SILC). 
- Alle andere zelfstandigen/helpers en zelfstandigen/helpers met ook een loontrekkende job beschouwen we als voltijds (1 VTE).


1. Belgische private huishoudens
EU-SILC

De Belgische tak van de EU-SILC-enquête richt zich enkel tot privé-huishoudens die zich in België bevinden. 

DWH AM&SB
In het datawarehouse maken we gebruik van het Rijksregister om de Belgische private huishoudens af te bakenen. Eerst bakenen we de ‘private’ huishoudens af, vervolgens selecteren we binnen deze categorie de ‘Belgische’ huishoudens. 
Aan de hand van persoonskenmerken zoals geslacht, leeftijd van het individu, het aantal personen in het huishouden waar hij of zij woont en zijn of haar relatie tot de referentiepersoon
 van het huishouden worden in het datawarehouse gezinstypes afgebakend. Hiervoor wordt de LIPRO-typologie gehanteerd. Deze internationaal gehanteerde typologie voor huishoudens verdeelt de bevolking in twaalf huishoudposities (Geurts, 2005). Alle belangrijke hedendaagse gezinsvormen hebben hierin een plaats. Een van deze categorieën omvat de collectieve huishoudens (code: “COLL”). Het gaat om instellingen als rust- en verzorgingstehuizen, ziekenhuizen, gevangenissen en kloostergemeenschappen. Door deze categorie ‘COLL’ buiten beschouwing te laten, krijgen we zicht op de private huishoudens. 
Binnen de categorie van de private huishoudens bakenen we vervolgens de ‘Belgische’ private huishoudens af. Hiervoor maken we gebruik van de woonplaatscode van de referentiepersoon. (variabele ‘Codnis’). Indien de referentiepersoon ingeschreven is in een Belgische gemeente typeren we het huishouden als een ‘Belgisch’ huishouden.
Tabel 4. Afbakenen van Belgische private huishoudens in het DWH AM&SB
Private huishoudens =

Alle LIPRO-posities (geldig vanaf 01/01/1998) met uitzondering van collectief huishouden (code: “COLL”).

Belgische private huishoudens =
Alle private huishoudens waarvan de referentiepersoon ingeschreven is bij een Belgische gemeente. Dit wil zeggen dat de woonplaatscode uit het Rijksregister (‘Codnis’, geldig vanaf 01/01/1998) gelijk is aan een Belgische gemeente.


2. Studenten

EU-SILC

Voor de berekening van de arbeidsintensiteit op gezinsniveau (Work Intensity at Household level) aan de hand van EU-SILC wordt de bevolking op arbeidsleeftijd afgebakend als de leeftijdsklasse 18-59 jaar. Voor de bepaling van het (effectieve en potentiële) arbeidsvolume wordt de groep van studenten echter uitgesloten. 
DWH AM&SB
Om de Work Intensity te bepalen op basis van het datawarehouse moeten we deze populatie van studenten kunnen aanwijzen, om ze vervolgens buiten beschouwing te laten. Aangezien het datawarehouse geen informatie bevat over onderwijsdeelname is een rechtstreekse selectie onmogelijk. We moeten dan ook werken met een afgeleide constructie die de studenten onder de 25 jaar er zo nauwkeurig mogelijk uitknipt. Hiervoor maken we gebruik van de categorie ‘rechtgevende kinderen voor kinderbijslag’. De jongeren die rechtgevend zijn voor kinderbijslag - met uitzondering van de jongeren in wachttijd  - beschouwen we als studenten en worden niet meegeteld voor de berekening van het arbeidsvolume. Binnen het datawarehouse hebben we zowel gegevens over de kinderbijslag voor loontrekkenden (RKW) als zelfstandigen (RSVZ). Enkel bij het overheidsstelsel kunnen er dossiers ontbreken. Het datawarehouse bevat immers niet alle dossiers van de werkgevers uit de overheidssector die de kinderbijslag zelf uitbetalen.

In België kunnen kinderen tot hun 25ste verjaardag aanleiding geven tot het bekomen van kinderbijslag (bronnen: Rijksdienst voor Kinderbijslag voor Werknemers, 2009 & Partena, 2011):
De kinderbijslag is onvoorwaardelijk verschuldigd tot 31 augustus van het kalenderjaar waarin het kind 18 jaar wordt. In bepaalde omstandigheden kan er ook daarna nog kinderbijslag verleend worden.
 Tot hun 21ste verjaardag voor kinderen met een erkende handicap van minstens 66% of kinderen getroffen door een aandoening met fysieke, mentale of sociale onbekwaamheid tot gevolg. Er is ook een verlenging mogelijk tot hun 25ste verjaardag voor jongeren in onderwijs of opleiding. Dat kan zijn in het secundair onderwijs, waarbij de jongere minstens 17 uur les per week moet volgen. Dit mag ook in avondonderwijs zijn en verplichte stages worden gelijkgesteld met lesuren. Studenten in hoger onderwijs moeten ingeschreven zijn voor minstens 27 studiepunten. Ingeschrevenen voor een bijkomend jaar om aan de eindverhandeling of stageverslag te werken, hebben eveneens recht op kinderbijslag. Jongeren in het buitengewoon onderwijs (BUSO) hebben zonder meer recht op kinderbijslag. In bepaalde gevallen kan ook een leercontract of opleiding tot ondernemingshoofd, deeltijds onderwijs of een erkende vorming en een stage voor een benoeming in een openbaar ambt aanleiding geven tot het bekomen van kinderbijslag. 
Bovendien kan de opleiding gecombineerd worden met een job (ook als zelfstandige) of met een leefloon / financiële hulp zonder het recht op kinderbijslag te verliezen. Met betrekking tot de werkende studenten zijn er wel enkele beperkingen. Zo mag een student in het secundair of hoger onderwijs tijdens het schooljaar (1ste, 2de en 4de kwartaal) niet meer dan 240 uur per kwartaal werken. In het 3de kwartaal (juli, augustus en september) is er geen beperking op het aantal werkuren indien deze periode tussen twee schooljaren valt. Indien de student na het derde kwartaal geen nieuw schooljaar aanvat, geldt de beperking van 240 werkuren ook voor het derde kwartaal. Voor jongeren in deeltijdsonderwijs wordt er niet naar de gepresteerde uren maar naar de ontvangen bruto inkomsten gekeken. In dit geval mogen inkomsten uit werk of uit een sociale uitkering niet hoger zijn dan € 490,09 bruto per maand (bedragen zijn van toepassing sinds 1 september 2010). Eenzelfde regelgeving geldt voor inkomsten uit een leer- of stagecontract. Sociale uitkeringen die het gevolg zijn van toegelaten werk (bijvoorbeeld vakantiegeld of een uitkering voor een arbeidsongeval) vormen geen probleem voor de kinderbijslag. Ook jongeren die na hun studies of leertijd als werkzoekende in wachttijd zijn ingeschreven kunnen nog een tijdje hun recht op kinderbijslag behouden (hoogstens 180 of 270 kalenderdagen). Er is echter geen recht op kinderbijslag indien men een werkloosheids- of wachtuitkering of een uitkering voor loopbaanonderbreking ontvangt. 
Op basis van deze regelgeving kunnen we concluderen dat de categorie van ‘rechtgevende kinderen voor kinderbijslag’ toelaat om de studerende jongeren van 18 tot 24 jaar vrij nauwkeurig af te bakenen. Met uitzondering van de ‘kinderen met een erkende handicap’ en de ‘jongeren in wachttijd’ geldt immers steeds een verplichting tot onderwijs- of opleidingsdeelname. Voor de kinderen met een erkende handicap hebben we geen informatie over het feit of ze al dan niet studeren. De kinderen met een erkende handicap die rechtgevend kind voor kinderbijslag zijn én geen studies volgen, zullen we (tot hun 21ste verjaardag) bijgevolg ten onrechte als student beschouwen. De jongeren in wachttijd kunnen we daarentegen afzonderen door gebruik te maken van de variabele ‘ncat’ die aangeeft of de persoon in kwestie gekend is als werkzoekende bij VDAB-FOREM-ACTIRIS-ADG. De code “41” bij ncat duidt aan dat het om jonge werklozen in wachttijd gaat. Deze categorie bevat jongeren die het onderwijs verlaten hebben en zich als werkzoekende ingeschreven hebben bij de publieke arbeidsbemiddelingsdienst. Schoolverlaters worden aangemoedigd om zich snel bij een publieke bemiddelingsdienst aan te melden. Voor ze een wachtuitkering kunnen ontvangen, dienen ze immers eerst een wachttijd te doorlopen. Hoe sneller ze zich inschrijven, hoe sneller ze een wachtuitkering ontvangen
.  Omdat het niet langer om studenten gaat, nemen we deze categorie jongeren wel mee in rekening voor het bepalen van de WI.
De populatie rechtgevende kinderen bekomen we in het datawarehouse door drie categorieën op te tellen. Ten eerste de ‘rechtgevende kinderen voor kinderbijslag’ uit de nomenclatuur (code “n36”). Vervolgens de jongeren met een werkende positie binnen de nomenclatuur (“n1”) in combinatie met de afgeleide variabele ‘werkend als rechtgevend kind’. En tenslotte de jongeren met een positie ‘leefloon’ of ‘financiële hulp’ uit de nomenclatuur (“n33”) in combinatie met ‘leefloner als rechtgevend kind’. 
Tabel 5. Afbakenen van de studenten in het DWH AM&SB
Studenten (18-24 jaar) = alle rechtgevende kinderen – wachttijders

Rechtgevende kinderen:

Nomenclatuur “n36” ‘Rechtgevende kinderen voor kinderbijslag’


+ Nomenclatuur “n1” Werkend in combinatie met afgeleide variabele ‘Werkend als rechtgevend  kind’


+ Nomenclatuur “n33” Leefloon en Financiële hulp in combinatie met afgeleide variabele ‘Leefloner als rechtgevend kind’ 

Wachttijders:
- ‘ncat’ Jonge werklozen in wachttijd (“41”)

3. Arbeidsvolume

EU-SILC

De maatstaf Work Intensity (at household level) wordt berekend door het effectief gepresteerde arbeidsvolume op jaarbasis uit te zetten ten opzichte van het potentiële arbeidsvolume. In dit onderdeel gaan we dieper in op het concept arbeidsvolume. We bespreken achtereenvolgens de teller en noemer van de WI-definitie.   
1. Effectief gepresteerd arbeidsvolume (= teller)
Het doel van de voorgestelde maatstaf is het arbeidsvolume op niveau van het huishouden te bepalen. Belangrijk is dan ook te weten of iemand werkend was en hoeveel deze persoon werkelijk gewerkt heeft. Bij de EU-SILC enquête wordt voor elke maand van het jaar de socio-economische positie weergegeven. Zo weten we onder andere of de persoon inactief, studerend, voltijds of deeltijds werkend was. Om het arbeidsvolume uit te drukken, wordt een voltijdse job gelijkgesteld aan 1. Bij een deeltijdse job wordt, op basis van het aantal uren dat de ondervraagde aangeeft ‘gewoonlijk’ te werken, berekend hoe deze deeltijdse betrekking zich verhoudt met een normale voltijdse job (= maatman). Deze ‘maatman’ wordt gelijkgesteld aan 35 gepresteerde uren per week. Zo wordt 17,5 uur per week gelijkgesteld aan een halftijdse job en zal een ratio van 0,5 opleveren. Dit  percentage deeltijd wordt gelijkgesteld voor alle maanden waarin aangegeven wordt deeltijds te hebben gewerkt. Uiteindelijk kunnen we dit dan voor alle maanden en alle gezinsleden sommeren om zo het jaarlijks effectief gepresteerde arbeidsvolume op gezinsniveau te bekomen.
Deze standaard werkwijze zal in bepaalde situaties echter niet volstaan.
 Zo is het mogelijk dat in de huidige periode niet deeltijds wordt gewerkt maar in het verleden wel. Hierdoor wordt de vraag “Hoeveel uren per week werkt u gewoonlijk?” niet langer bruikbaar om het percentage deeltijdse arbeid uit voorgaande perioden mee te schatten. In dit geval wordt gebruik gemaakt van het gemiddeld aantal (gewoonlijk) gepresteerde uren van alle deeltijds werkenden waarover deze informatie is geweten. Dezelfde methode wordt gehanteerd voor deeltijds werkenden waar er geen vermelding is van de uren die ze gewoonlijk presteren.
In, voor de Belgische EU-SILC, extreem zeldzame gevallen ontbreken er nog meer gegevens waardoor extra imputaties nodig zijn:
Wanneer er helemaal niets geweten is over de socio-economische positie van het individu op arbeidsleeftijd, op het moment van de bevraging noch in het verleden, dan wordt er een extrapolatie betreffende de arbeidsprestaties gemaakt op basis van de andere huishoudleden. Dit gebeurt aan de hand van een ‘Within-household non-response inflation factor’.
Indien voor bepaalde maanden geen informatie aanwezig is over de socio-economische positie wordt een schatting gemaakt van het totaal aantal gewerkte maanden op jaarbasis. Hiervoor wordt het inkomen uit arbeid vergeleken met de armoedegrens die gelijk gesteld wordt aan 60% van het equivalent mediane inkomen. Er worden vier categorieën onderscheiden. (1) Indien het inkomen uit arbeid meer dan twee maal groter is dan de armoedegrens worden de complete twaalf maanden als gewerkt ingevuld. (2) Ligt het inkomen lager dan bij de voorgaande categorie maar toch nog boven de drempelwaarde dan wordt aangenomen dat er een half jaar gewerkt is. (3) Is het inkomen uit arbeid nog kleiner dan in categorie (2) maar toch nog groter dan de helft van de armoedegrens dan wordt dit gelijkgesteld met 3 gewerkte maanden. (4) In alle andere gevallen wordt het aantal maanden gewerkt op nul gezet. Op te merken valt dat inkomen hier wordt gelijkgesteld aan het cash inkomen aangevuld met een eventuele bedrijfswagen. Bij zelfstandigen worden ook verliezen in rekening gebracht.

Eenzelfde methode wordt toegepast indien voor alle leden (op arbeidsleeftijd) van het huishouden de socio-economische posities tijdens het voorbije jaar compleet onbekend zijn. In dit geval wordt naar het equivalent beschikbaar inkomen gekeken. Dit is het beschikbaar inkomen op gezinsniveau gedeeld door een wegingsfactor die onder andere rekening houdt met het aantal gezinsleden. (1) Zit het equivalent beschikbaar inkomen boven de armoedegrens dan worden twaalf gewerkte maanden in acht genomen. (2) Bij een inkomen dat lager ligt maar toch nog superieur is aan de helft van de armoedegrens, worden zes gewerkte maanden aangerekend. (3) Wanneer het inkomen nog lager uitvalt maar toch groter is dan een vierde van de armoedegrens wordt dit gelijkgesteld met drie gewerkte maanden. (4) Ligt het gezinsinkomen nog lager dan wordt dit gelijkgesteld met nul gewerkte maanden.

2. Potentieel arbeidsvolume (= noemer)
Hierboven beschreven we de methode om het effectief arbeidsvolume op gezinsniveau te meten of te schatten. Uiteindelijk is het de bedoeling om tot de definitie Work Intensity at household level te komen (zie ook tabel 2). Hiervoor dienen we nog de noemer (= het potentiële arbeidsvolume) te berekenen. Het potentiële arbeidsvolume is gelijk aan het maximum haalbare arbeidsvolume per jaar voor alle leden van het huishouden tussen de 18 en 59 jaar die geen student zijn (indien jonger dan 25) . Dit komt overeen met een situatie waarin al deze huishoudleden een jaar lang voltijds zouden werken. Door het effectieve arbeidsvolume hiermee te confronteren bekomen we een ratio die weergeeft hoe de geleverde arbeidsprestatie van het huishouden zich verhoudt tot de maximale tewerkstelling van al zijn leden gedurende een jaar.   

DWH AM&SB
Net als voor EU-SILC bespreken we hierna ook voor het datawarehouse de teller en noemer voor het berekenen van de arbeidsintensiteit of ‘Work Intensity’.
1. Effectief gepresteerd arbeidsvolume (= teller)
Wanneer we hierna het datawarehouse beschouwen, moeten we rekening houden met bepaalde uitgangspunten die verschillend zijn van EU-SILC. Ten eerste werken we met andere periodes, namelijk kwartalen in plaats van maanden.  Daarenboven is het in het datawarehouse aangewezen om een verschil te maken tussen loontrekkenden (+ PWA’ers) en zelfstandigen. Voor deze statuten moeten we immers gebruik maken van verschillende bronstatistieken. Bovendien zijn gegevens rond het arbeidsvolume van de zelfstandigen quasi onbestaande. Voor de afbakening van de verschillende categorieën van werkenden vertrekken we van de nomenclatuur van de socio-economische positie (zie bijlage 1). De nomenclatuur verdeelt, op basis van informatie uit alle deelnemende instellingen, de gekende populatie volgens de positie op de arbeidsmarkt. Hiermee biedt ze structuur aan de enorme hoeveelheid gegevens in het datawarehouse. 
Om het effectief gepresteerde arbeidsvolume te berekenen doorlopen we vier stappen. 

(1) Berekenen van het effectief arbeidsvolume van loontrekkenden (+PWA’ers) op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE

(2) Berekenen van het effectief arbeidsvolume van zelfstandigen op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE

(3) Berekenen van het effectief arbeidsvolume per persoon op jaarbasis, uitgedrukt in VTE 
(4) Berekenen van het effectief arbeidsvolume per huishouden op jaarbasis, uitgedrukt in VTE 
We bekijken achtereenvolgens deze vier stappen.
(1) Berekenen van het effectief arbeidsvolume van loontrekkenden op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE

Om het effectief gepresteerde arbeidsvolume van loontrekkenden te bepalen, maken we gebruik van volgende variabelen in het datawarehouse: de nomenclatuur, het arbeidsregime, percentage deeltijds, gecumuleerd percentage deeltijdarbeid, uren PWA, en de maatman.
Aan de hand van de nomenclatuur van de socio-economische posities bakenen we eerst de groep loontrekkenden af. Het gaat om de nomenclatuurposities ‘n111 werkend in een job in loondienst’, ‘n112 werkend in meerdere jobs in loondienst’ en ‘n141 werkend in loondienst en zelfstandigenstatuut, met de voornaamste job uitgeoefend in loondienst’. 
· Categorie ‘n111 werkend in één job in loondienst’. Voor deze personen gaan we na of ze tewerkgesteld zijn in een PWA, of ze voltijds of deeltijds aan de slag waren. Voor dit laatste maken we gebruik van het arbeidsregime (variabele T_prest). Bij RSZ wordt het arbeidsregime (‘T_prest’) vanaf 2003 bepaald op basis van het type arbeidsovereenkomst
. Bij RSZPPO wordt vanaf 2005 eveneens gebruik gemaakt van het type arbeidsovereenkomst
. Als het om een voltijds regime gaat dan worden de prestaties voor het kwartaal aan voltijds gelijkgesteld. Gaat het daarentegen om een deeltijdse betrekking, dan zetten we de gepresteerde uren af tegen een maatman. Voor de PWA’ers tellen we hun PWA-uren op, met toevoeging van andere arbeidsuren indien van toepassing, en zetten we ze af tegen een EU-SILC-maatman van 35 uur.  Dit alles wordt hieronder verder toegelicht. 
· Categorie ‘n112 werkend in meerdere jobs in loondienst’.  Voor de personen, kunnen eveneens PWA’ers zijn, die meerdere loontrekkende jobs combineren kijken we eerst naar het regime van alle jobs. Is één ervan voltijds, dan worden de prestaties voor het kwartaal aan voltijds gelijkgesteld. Is dit niet het geval en is de belangrijkste job een deeltijdse betrekking of een job met een speciaal arbeidsregime, dan cumuleren we de uren van alle deeltijdse betrekkingen en jobs met een speciaal arbeidsregime. Vervolgens zetten we deze dan af tegen de maatman (zie verder). 
· Categorie ‘n141 werkend in loondienst en zelfstandigenstatuut, met de voornaamste job uitgeoefend in loondienst’. De personen die meer dan één statuut combineren, en dus zowel loontrekkende als zelfstandige arbeid verrichten, beschouwen we steeds als voltijds werkend. Voor het kwartaal wordt hun arbeidsprestatie gelijkgesteld aan een voltijdse job.
a. Voltijds regime

Het voltijds regime bevat de loontrekkenden die op de laatste dag van een kwartaal  met een voltijdse arbeidsovereenkomst aan de slag waren.  Voor loontrekkenden uit categorieën ‘n111’ en ‘n112’ met een voltijds regime wordt de arbeidsprestatie voor het betreffende kwartaal gelijkgesteld aan een voltijdse job.
b. Deeltijds of speciaal regime
Het deeltijds regime verwijst naar loontrekkenden die niet voltijds aan de slag zijn. Het speciaal regime omvat werknemers met zeer korte of onregelmatige contracten zoals interim, seizoenarbeid, gelegenheidsarbeid in land- en tuinbouw en gelegenheidsarbeid in de horeca.
 
Voor de loontrekkenden uit categorieën ‘n111’ en ‘n112’ die onder een deeltijds of speciaal statuut vallen, biedt het datawarehouse een afbakening die nauw aansluit bij de EU-SILC werkwijze. Voor deze werknemers hebben we in het datawarehouse zicht op het percentage deeltijds. Dit is gelijk aan de verhouding tussen het gemiddeld aantal uren per week van de (deeltijdse) werknemer ten opzichte van het gemiddeld aantal uren per week van de (voltijdse) referentiepersoon (= de maatman). De maatman is de fictieve persoon die voltijds is tewerkgesteld in dezelfde onderneming, of bij gebrek daar aan in dezelfde bedrijfstak, in een functie gelijkaardig aan deze van de werknemer. 
De maatman in het datawarehouse is dus niet identiek voor alle loontrekkenden. EU-SILC maakt daarentegen wel gebruik van een uniforme maatman, namelijk een arbeidsvolume van 35 uur per week. Om dezelfde maatman toe te passen in het datawarehouse gaan we in twee stappen te werk. Eerst rekenen we het percentage deeltijds om naar een arbeidsvolume uitgedrukt in uren. Dit arbeidsvolume zetten we vervolgens af tegenover de EU-SILC maatman. Concreet betekent dit dat we het percentage deeltijds uit het datawarehouse vermenigvuldigen met de respectievelijke maatman uit het datawarehouse en de uitkomst hiervan (het wekelijkse arbeidsvolume in uren) vervolgens delen door de gestandaardiseerde EU-SILC-maatman van 35 uur per week. Indien de maatman in het datawarehouse lager is dan 35 uur per week (bv. in het onderwijs), dan wordt het percentage deeltijds vermenigvuldigd met de standaardmaat van 38 uur, om vervolgens afgezet te worden tegen de EU-SILC-maatman van 35 uur.  
Voor het percentage deeltijds bij RSZ gebruiken we de variabele ‘Tauxpt’ (op contractuele basis vanaf 01/01/2003). Bij RSZPPO is dit de variabele ‘Apltauxpt’ (vanaf 01/01/2005). De bijbehorende maatman is bij RSZ de variabele ‘Maatman’ (vanaf 01/01/2003) en bij RSZPPO ‘Refmeanworkinghours’ (vanaf 01/01/2005).

c. Onbepaald regime
Naast voorgaande categorieën bevat de variabele prestatietype ook nog de categorie  ‘onbepaald’. Slechts 0,03% van alle loontrekkenden (18-59 jaar) in België bevonden zich eind 2007 in deze categorie. Bij RSZ werd deze categorie van 01/01/1997 tot 31/12/2002 ingevuld door loontrekkende individuen die geen reële arbeidsprestaties verricht hebben. Vanaf 2003 is de klasse onbepaald voorbehouden voor de werknemers waarvan het percentage deeltijdse arbeid niet kan berekend worden omdat de uren van de referentiepersoon niet zijn ingevuld. De categorie onbepaald komt bij RSZPPO slechts van ’97 tot eind ’04 voor en duidt die arbeidsprestaties aan waarvoor de maatman onbekend is.  
Voor de werknemers met een onbepaald regime weten we wel dat ze als loontrekkende aan de slag zijn, maar hebben we geen idee over de omvang van het arbeidsvolume. Daarom stellen we voor deze werknemers het arbeidsvolume gelijk aan het gemiddelde arbeidsvolume van alle werknemers in een deeltijds of speciaal regime.
d. PWA’ers

Het Plaatselijk Werkgelegenheidsagenschap (PWA)  laat langdurig werklozen toe om activiteiten uit te oefenen die door hun aard of hun occasioneel karakter niet uitgevoerd worden in het gewone arbeidscircuit. Personen met een PWA-statuut presteren zodoende arbeidsuren die niet bij de reguliere tewerkstelling terug te vinden zijn. De arbeidsuren van de PWA-loontrekkenden worden per maand weergegeven in de variabele URENPWA. Voor de berekening van het arbeidsvolume sommeren we eerst de gepresteerde uren per maand tot kwartaalniveau. Het totaal aantal uren op kwartaalniveau zetten we vervolgens af ten opzichte van de EU-SILC-maatman van 455 uur per kwartaal, dit is het equivalent van 35 uur per week (35 uur vermenigvuldigd met 13 weken per kwartaal). 

In uitzonderlijke gevallen worden in de loop van een kwartaal PWA-uren gecombineerd met reguliere arbeidsuren. In dat geval sommeren we de PWA-uren en de andere arbeidsuren op kwartaalbasis. Voor de reguliere arbeidsuren volgen we hierbij dezelfde werkwijze als bij het deeltijds of speciaal regime. We vermenigvuldigen het percentage deeltijds met de betreffende maatman uit het datawarehouse (of 38 uur indien de maatman lager is dan 35 uur). De bekomen arbeidsuren per week dienen we echter, net als bij de PWA-uren, nog om te zetten naar kwartaalniveau. Dit doen we door het wekelijks arbeidsvolume te vermenigvuldigen met 13 (weken). Tenslotte delen we het totaal aantal arbeidsuren op kwartaalniveau (som van PWA en reguliere arbeidsuren) door de EU-SILC-maatman van 455 uur per kwartaal.  

Tabel 6. Afbakenen van arbeidsvolume loontrekkenden in het DWH AM&SB
Effectief arbeidsvolume (EA) loontrekkenden op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE = 
· Loontrekkend met voltijdse regime

Afbakening: nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in één van de jobs) = ‘F’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Arbeidsvolume: de arbeidsprestaties worden voor het betreffende kwartaal gelijkgesteld aan een voltijdse job (= 1 VTE).  

· Loontrekkenden met deeltijds of speciaal regime
Afbakening: nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in de hoofdjob) = ‘P’ of ‘S’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Arbeidsvolume: Voor loontrekkenden met een deeltijds of speciaal regime nemen we het percentage deeltijds uit het datawarehouse en vermenigvuldigen we dit met de respectievelijke maatman uit het datawarehouse (deze kan variëren van persoon tot persoon). Is deze maatman kleiner dan 35 uur dan vervangen we hem door een standaardmaat van 38 uur. Hierdoor bekomen we het aantal gepresteerde arbeidsuren per week, wat we vervolgens delen door 35 uur (= de gestandaardiseerde maatman bij EU-SILC). Indien er gewerkt wordt in meerdere jobs in loondienst “n112”, dan wordt de afgeleide variabele gecumuleerd percentage deeltijdarbeid (Cum_pct) gebruikt.

Voorbeeld: Persoon A werkt 19 uur per week in een sector waar gemiddeld 38 uur per week gewerkt wordt. Dit betekent dat persoon A halftijds werkt (ten opzichte van de maatman in de sector), wat overeenkomt met 0,5 VTE. Om dit VTE om te zetten naar de gestandaardiseerde maatman van 35 uur per week gebruiken we volgende formule: (0,5 VTE x 38u) / 35u = 0,54 VTE

· Loontrekkenden met onbepaald regime
Afbakening: nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in de hoofdjob) = ‘I’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Arbeidsvolume: Bij gebrek aan info over de arbeidsuren stellen we voor deze werknemers het arbeidsvolume gelijk aan het gemiddelde arbeidsvolume van werknemers in een deeltijds of speciaal regime.
· PWA’ers
Afbakening: afgeleide variabele PWA (= ALE) = 1 en nomenclatuur = “n111” 
PWA-uren (URENPWA) sommeren tot kwartaalniveau. Indien ook reguliere arbeidsuren gepresteerd werden, worden deze uren samengevoegd met de PWA-uren. Hiervoor wordt het percentage deeltijds vermenigvuldigd met de betreffende maatman (of 38 uur, indien het aantal uren van de maatman kleiner is dan 35 uur) en vermenigvuldigd met 13 (weken per kwartaal). De totale som van gepresteerde uren op kwartaalbasis (PWA-uren + arbeidsuren uit reguliere job) wordt vervolgens afgezet tegen de EU-SILC-maatman van 455 uur per kwartaal (equivalent van 35 uur per week).
· Voornaamste job in loondienst maar daarnaast ook zelfstandige
Afbakening: nomenclatuur = “n141”

Arbeidsvolume: Voor werknemers met de voornaamste job in loondienst maar ook werkend als zelfstandige, wordt de arbeidsprestatie gelijkgesteld aan een voltijdse job (= 1 VTE). Bij diegene met een zelfstandige hoofdjob (of als helper) en een loontrekkende nevenactiviteit geldt dezelfde regel (zie verder).


(2) Berekenen van het effectief arbeidsvolume van zelfstandigen op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE

De zelfstandigenpopulatie levert meer problemen op. Bij deze categorie kunnen we in het datawarehouse geen exacte uitspraak doen over het voltijdse of deeltijdse karakter van de zelfstandige job. Enkel de subgroepen ‘n123’ en ‘n133’, respectievelijk ‘Werkend als zelfstandige na pensioenleeftijd’ en ‘Werkend als helper na pensioenleeftijd’, wijzen op een niet voltijdse betrekking. In dit geval is het inkomen uit arbeid immers strikt beperkt. Voor een schatting van de arbeidsprestaties van deze subgroepen maken we gebruik van de mediaan van het aantal gepresteerde uren van deeltijdse zelfstandigen uit de EU-SILC, afgezet tegen een maatman van 35 arbeidsuren per week. 
Van de andere zelfstandigen/helpers kunnen we niet zeggen of ze al dan niet voltijds aan de slag zijn, ook niet als het om een bijberoep gaat. Er zijn immers geen beperkingen met betrekking tot de gewerkte uren of tot het inkomen. Om het statuut van bijberoep te verkrijgen moeten zelfstandigen/helpers initieel naast hun zelfstandige activiteit ook minstens deeltijds in loondienst werken of een uitkering ontvangen. Maar wanneer de niet-zelfstandige activiteit wegvalt kan de persoon in kwestie toch zelfstandige in bijberoep blijven. 

Aangezien uit onderzoek blijkt dat deeltijds werken bij zelfstandigen zeer weinig voorkomt, opteren we er voor om deze zelfstandigen/helpers bij de voltijds werkenden in te delen.
     
Tabel 8. Afbakenen van arbeidsvolume zelfstandigen in het DWH AM&SB
Effectief arbeidsvolume (EA) zelfstandigen op kwartaalbasis, uitgedrukt in VTE =
· Zelfstandige of helper na pensioen

Afbakening: nomenclatuur = “n123” of “n133”
Arbeidsvolume: Indien werkend als zelfstandige na pensioen (‘n123’) of als helper na pensioen (‘n133’) dan gelijkgesteld aan deeltijds regime. Voor deze categorieën maken we gebruik van de mediaan van het aantal gepresteerde uren van de deeltijds werkende zelfstandigen uit de EU-SILC-enquête. Dit wordt vervolgens afgezet tegen de maatman van 35 werkuren per week.
· Andere zelfstandigen en helpers 

Afbakening: nomenclatuur = “n121”, “n122”, “n131”, “n132”, “n142”, “n143” 
Arbeidsvolume: In alle andere gevallen dan werkend na pensioenleeftijd,  worden zelfstandigen en helpers steeds geacht te werken in een voltijds regime (= 1 VTE). Dit geldt ook voor de combinatie tussen een hoofdjob als zelfstandige of helper en een loontrekkende betrekking.
(3) Berekenen van het effectief arbeidsvolume per persoon op jaarbasis, uitgedrukt in VTE

Na het vaststellen van het effectief arbeidsvolume op kwartaalbasis (maximum 1 VTE) voor elk individu tussen de 18 en 59 jaar (behalve studenten) gaan we over tot de berekening van het  effectieve arbeidsvolume op jaarbasis. Dit komt neer op de sommatie, per persoon, van het effectieve arbeidsvolume van de vier kwartalen.  
Tabel 9. Berekenen van effectief arbeidsvolume per persoon op jaarbasis in het DWH AM&SB

Per persoon sommeren we het effectief arbeidsvolume uitgedrukt in VTE voor de vier kwartalen van een jaar 
EAp = EApK1 + EApK2 + EApK3 + EApK4
Waarbij

EAp = effectief arbeidsvolume persoon

K = kwartaal

(4) Berekenen van het effectief arbeidsvolume per huishouden op jaarbasis, uitgedrukt in VTE

Aangezien de doelstelling is om gezinnen met een lage arbeidsintensiteit aan te duiden, integreren we vervolgens het effectieve arbeidsvolume  voor alle personen uit eenzelfde huishouden. 
Tabel 10. Berekenen van effectief arbeidsvolume per huishouden op jaarbasis in het DWH AM&SB
Per huishouden sommeren we het effectief arbeidsvolume voor alle personen uit eenzelfde huishouden. 

EAh = ∑ (EAp van alle personen behorende tot eenzelfde huishouden)

Waarbij

EAh = effectief arbeidsvolume huishouden

EAp = effectief arbeidsvolume persoon



2. Potentieel arbeidsvolume (= noemer)
Net als bij EU-SILC dienen we nog de noemer, het potentiële arbeidsvolume, te bepalen om de WI te berekenen. Het gaat hierbij om het maximum haalbare arbeidsvolume op jaarbasis voor alle leden van het huishouden tussen de 18 en 59 jaar die niet onder ons concept van student vallen. Dit komt overeen met een situatie waarin al deze huishoudleden een jaar lang voltijds zouden werken. Door het effectieve arbeidsvolume hiermee te confronteren bekomen we een ratio die weergeeft hoe de geleverde arbeidsprestatie  van het huishouden zich verhoudt tot de maximale tewerkstelling van al zijn leden gedurende een jaar. 
Tabel 11. Potentieel arbeidsvolume in het DWH AM&SB
Maximum haalbare arbeidsvolume per jaar voor alle leden van het huishouden tussen de 18 en 59 jaar die geen student zijn. Dit stemt overeen met een voltijdsequivalent van 1 per persoon en per kwartaal .
PAh = (1VTE x 4K) x aantal huishoudleden (18-59 jaar die geen student zijn)
Waarbij


PAh = potentieel arbeidsvolume huishouden


K = kwartaal
4. Overzicht WI-model volgens SILC-definities (DWH LWI I)
Tabel 12 geeft ons een overzicht van de diverse stappen die dienen genomen te worden om de arbeidsintensiteit volgens de EU-SILC definities te berekenen met het datawarehouse. Dit laat ook toe om de huishoudens met een lage arbeidsintensiteit te bepalen en na te gaan hoeveel Belgen (0-59 jaar) er leven in een huishouden waarin weinig tot niet gewerkt wordt (minder dan 20% van de potentiële werktijd).

Tabel 12. WI-model (DWH AM&SB) volgens SILC-definities (DWH LWI I)
	Stap 1) Belgische private huishoudens


	 
	Alle LIPRO-posities behouden met uitzondering van collectieve huishoudens (code: "COLL")

	
	Alle huishoudens selecteren waarvoor de referentiepersoon in een Belgische gemeente woont. De woonplaatscode ('Codnis') moet gelijk zijn aan een Belgische gemeente.

	Stap 2) Leeftijdsafbakening (arbeidsleeftijd) 18-59 jaar

	Stap 3) Studenten (18-24 jaar) afzonderen 


	 
	Student = alle rechtgevende kinderen – wachttijders

	 
	Student = (n36 + (n1 en werkend als rechtgevend kind) + (n33 en leefloner als rechtgevend kind)) - ncat ("41")

	 
	

	Stap 4) Effectief gepresteerd arbeidsvolume (EAh) per huishouden berekenen 

Voor alle huishoudleden 18-59 jaar, zonder de studenten
(1) Loontrekkenden

a. Loontrekkend met voltijdse regime

nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in de hoofdjob) = ‘F’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Steeds voltijds (VTE=1)

b. Loontrekkend met deeltijds of speciaal regime 
nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in de hoofdjob) = ‘P’ of ‘S’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Voor deze werknemers kijken naar het percentage deeltijds en dit vermenigvuldigen we met de betreffende maatman. Vervolgens delen we de bekomen arbeidsuren door de maatman van EU-SILC (35 uur). Deze werkwijze geldt ook indien er meerdere niet voltijdse betrekkingen zijn. In dit geval maken we gebruik van de afgeleide variabele gecumuleerd percentage deeltijdarbeid. Indien de bijbehorende maatman uit het datawarehouse kleiner is dan 35 uur (bv. leerkrachten) dan vermenigvuldigen we met een standaardmaat van 38 uur. De EU-SILC maatman van 35 uur wordt in de volgende stap uiteraard behouden.

Percentage deeltijds (contractuele basis) = 'Tauxpt' bij RSZ  (vanaf 01/01/2003) en bij RSZPPO ‘Apltauxpt’ (vanaf 01/01/2005). In geval van meerdere niet voltijdse betrekkingen: afgeleide variabele ‘Cum_pct’ (vanaf 01/01/2005 op contractuele basis)
Maatman = ‘Maatman’ (vanaf 01/01/2003) bij RSZ en bij RSZPPO ‘Refmeanworkinghours’ (vanaf 01/01/2005)
c. Loontrekkend met onbepaald regime 
nomenclatuur = “n111” of “n112” en T_Prest (in de hoofdjob) = ‘I’ en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1
Voor deze werknemers stellen we het arbeidsvolume gelijk aan het gemiddelde arbeidsvolume van werknemers in een deeltijds of speciaal regime.
d. PWA’ers

afgeleide variabele PWA (= ALE) = 1 en nomenclatuur = “n111”

PWA-uren (URENPWA) sommeren tot kwartaalniveau. Indien ook reguliere arbeidsuren gepresteerd werden, worden deze uren samengevoegd met de PWA-uren. Hiervoor wordt het percentage deeltijds vermenigvuldigd met de betreffende maatman (of 38 uur, indien het aantal uren van de maatman kleiner is dan 35 uur) en vermenigvuldigd met 13 (weken per kwartaal). De totale som van gepresteerde uren op kwartaalbasis (PWA-uren + arbeidsuren uit reguliere job) wordt vervolgens afgezet tegen de EU-SILC-maatman van 455 uur per kwartaal (equivalent van 35 uur per week).
e. Voornaamste job in loondienst maar daarnaast ook zelfstandige 
nomenclatuur = “n141”
Steeds voltijds (VTE=1)
(2) Zelfstandigen
f. Zelfstandige of helper na pensioen

nomenclatuur = “n123” of “n133”
Voor deze categorie nemen we als VTE de mediaan van de deeltijds werkende zelfstandigen in EU-SILC
g. Andere zelfstandigen en helpers 

nomenclatuur = “n121”, “n122”, “n131”, “n132”, “n142”, “n143” 
Steeds voltijds (VTE=1) 

(3) Vervolgens sommeren we het gepresteerde arbeidsvolume van de vier kwartalen per individu, zodat we jaargegevens bekomen.

EAp = EAK1 + EAK2 + EAK3 + EAK4
Waarbij
EAp = effectief arbeidsvolume persoon

K = kwartaal

(4) Daarna wordt het gepresteerde arbeidsvolume op jaarbasis voor het ganse huishouden samengebracht. 

EAh = ∑ (EAp van alle personen behorende tot eenzelfde huishouden)

Waarbij
EAh = effectief arbeidsvolume huishouden

EAp = effectief arbeidsvolume persoon



	Stap 5) Potentieel arbeidsvolume (PAh) per huishouden bereken 

Maximum haalbare arbeidsvolume op jaarbasis voor alle huishoudleden 18-59 jaar (met uitzondering van de studenten).  VTE=1 voor elk kwartaal van het jaar en voor elk huishoudlid op arbeidsleeftijd die geen student is
PAh = (1 VTE x 4K) x aantal huishoudleden (18-59 jaar die geen student zijn)
Waarbij

PAh = potentieel arbeidsvolume huishouden

K = kwartaal



	Stap 6) WI per huishouden


Per huishouden het effectief arbeidsvolume in het jaar confronteren met het potentiële arbeidsvolume in dezelfde periode.  

WI = EAh / PAh

Waarbij

WI = Work intensity 

EAh = effectief arbeidsvolume huishouden

PAh = potentieel arbeidsvolume huishouden



	Stap 7) De indicator Low Work Intensity at Household Level (% LWI)

Indien een huishouden een WI haalt van minder dan 20% worden de huishoudleden als armoederisicogroep beschouwd. Het gaat om huishoudens waarbij de geselecteerde gezinsleden gezamenlijk minder dan 20% van de potentiële werktijd aan de slag waren (WI<0,2). Vervolgens wordt er gekeken hoeveel procent van de Belgische inwoners, met uitzondering van zij uit een collectief huishouden, binnen de leeftijdscohorte 0-59 jaar in een huishouden woonden dat onder deze grenswaarde lag.
% LWI = personen 0-59 jaar in een huishouden met WI < 0,2 / personen 0-59 jaar


4. WI-model volgens definities DWH AM & SB (DWH LWI II)
In het vorige deel werkten we aan de hand van gegevens uit het datawarehouse een WI-model (DWH LWI I) uit dat zo nauw mogelijk aansloot bij de Europese afbakening op basis van EU-SILC-definities. In dit deel maken we aanpassingen aan het vorige model om de accuraatheid ervan te verhogen (DWH LWI II).  Hierbij gaan we preciezer te werk bij de berekening van het arbeidsvolume van de loontrekkenden (zie Tabel 13 / stap 4 / (1) / a). Verder kennen we een nieuwe maatman toe aan de PWA’ers (zie Tabel 13 / stap 4 / (2)). In plaats van de standaard 35 uur per week (EU-SILC), opteren we voor de in België courante 38 uur.  De rest van het model blijft identiek. De nomenclatuur geeft de socio-economische positie weer op de laatste dag van het kwartaal. Dit geeft echter niet steeds de realiteit weer van het volledige kwartaal. Werkend op de laatste dag van het kwartaal betekent immers niet dat het volledige kwartaal gewerkt werd. Omgekeerd geldt ook dat een niet-werkende persoon op de laatste kwartaaldag mogelijk wel arbeidsprestaties geleverd heeft tijdens het kwartaal. Voor de zelfstandigen kunnen we dit niet in kaart brengen. Voor de loontrekkenden zit deze informatie vervat in de variabele VTE, het voltijdsequivalent.
 Het voltijdsequivalent geeft een aanduiding van de bezettingsgraad van een arbeidsplaats gedurende een kwartaal. Een VTE gelijk aan 1 betekent dat de werknemer gedurende heel het kwartaal voltijds gewerkt heeft. Een VTE kleiner dan 1 duidt aan dat de werknemer op kwartaalbasis minder gepresteerd heeft. Prestaties van minder dan één voltijdsequivalent kunnen hun oorsprong vinden in (1) een kortere periode van tewerkstelling (geen volledig trimester tewerkgesteld), (2) deeltijdse prestaties (wekelijkse arbeidsduur lager dan die van de referentiepersoon), (3) periodes van afwezigheid niet gedekt door een loon (bijv. gelijkgestelde dagen). Voor de berekening van het arbeidsvolume in termen van voltijdsequivalenten, wordt de verhouding berekend tussen de arbeidsprestaties (bezoldigde- en vakantieprestaties) van de werknemer (omgerekend naar weekbasis) ten opzichte van de prestaties van de fictieve referentiepersoon (= de maatman). De maatman binnen het datawarehouse is gelijk aan het wekelijkse arbeidsvolume van een fictieve persoon die voltijds tewerkgesteld is in dezelfde onderneming of bij gebrek daaraan, in dezelfde bedrijfstak, in een functie gelijkaardig aan deze van de werknemer. We werken hier met het voltijdsequivalent exclusief gelijkgestelde dagen, waarbij de periodes van afwezigheid waarvoor men geen loon ontvangt (eventueel wel een vervangingsinkomen) niet meegeteld worden. Hierdoor bakenen we, zoals vooropgesteld, effectief gepresteerde periodes zo goed mogelijk af. 
De loontrekkenden bakenen we af als de loontrekkenden in de nomenclatuur (“n111”, “n112” en “n141”) én de niet-werkenden in de nomenclatuur die tijdens het kwartaal toch arbeidsprestaties geleverd hebben (VTE exclusief gelijkgestelde dagen > 0). Voor het voltijdsequivalent exclusief gelijkgestelde dagen bij RSZ gebruiken we de variabele ‘Eqtpsp’, met een verandering in de berekeningswijze tussen 2002 en 2003.
 Bij RSZPPO is dit de variabele ‘Eqtpsp_paid’ (vanaf 01/01/2005).

In tegenstelling tot het WI-model op basis van de EU-SILC definities houden we geen rekening meer met het arbeidsregime, maar brengen we zowel voor voltijdse als deeltijdse werknemers alle arbeidsuren in rekening die tijdens het kwartaal gepresteerd werden. Dit geeft een accurater beeld van de effectief gepresteerde uren tijdens het kwartaal. Daarnaast zullen we bij de bepaling van het arbeidsvolume ook geen standaardisering doorvoeren zoals bij EU-SILC (met een uniforme maatman van 35 uur per week), maar sluiten we aan bij de in België gebruikelijke concepten van RSZ en RSZPPO voor de berekening van het voltijdsequivalent. Voor de PWA’ers stellen we de maatman gelijk aan 38 uur per week. 
Tabel 13. WI-model (DWH AM&SB) volgens definities datawarehouse (DWH LWI II)
	Stap 1) Belgische private huishoudens


	 
	Alle LIPRO-posities behouden met uitzondering van collectieve huishoudens (code: "COLL")

	
	Alle huishoudens selecteren waarvoor de referentiepersoon in een Belgische gemeente woont. De woonplaatscode ('Codnis') moet gelijk zijn aan een Belgische gemeente.

	Stap 2) Leeftijdsafbakening (arbeidsleeftijd) 18-59 jaar

	Stap 3) Studenten (18-24 jaar) afzonderen 


	 
	Student = alle rechtgevende kinderen – wachttijders

	 
	Student = (n36 + (n1 en werkend als rechtgevend kind) + (n33 en leefloner als rechtgevend kind)) - ncat ("41")

	 
	

	Stap 4) Effectief gepresteerd arbeidsvolume (EAh) per huishouden berekenen 

Voor alle huishoudleden 18-59 jaar, zonder de studenten
(1) Loontrekkenden 
a. Loontrekkend op de laatste kwartaaldag of tijdens het kwartaal 
nomenclatuur = “n111” of “n112” of (“n2”,”n3”,”n4” met VTE > 0) en afgeleide variabele PWA (= ALE) ≠ 1 
Het arbeidsvolume is gelijk aan het aantal voltijdsequivalenten (exclusief gelijkgestelde dagen). Deze werkwijze geldt ook indien er meerdere loontrekkende jobs zijn. In dit geval wordt de arbeidstijd gecumuleerd. Voltijdsequivalent (exclusief gelijkgestelde dagen) = 'Eqtpsp' bij RSZ en 'Eqtpsp_paid' (vanaf 2005) bij RSZPPO 

b. PWA’ers

PWA-uren (URENPWA) > 0. 
PWA-uren (URENPWA) sommeren tot kwartaalniveau. Indien ook reguliere arbeidsuren gepresteerd werden, worden deze uren samengevoegd met de PWA-uren. Hiervoor wordt het VTE met de betreffende maatman (of 38 uur, indien het aantal uren van de maatman kleiner is dan 35 uur) en vermenigvuldigd met 13 (weken per kwartaal). De totale som van gepresteerde uren op kwartaalbasis (PWA-uren + arbeidsuren uit reguliere job) wordt vervolgens afgezet tegen de EU-SILC-maatman van 494 uur per kwartaal (equivalent van 38 uur per week).
c. Voornaamste job in loondienst maar daarnaast ook zelfstandige 
nomenclatuur = “n141”
Steeds voltijds (VTE=1)

(2) Zelfstandigen
a. Zelfstandige of helper na pensioen

nomenclatuur = “n123” of “n133”
Voor deze categorie nemen we als VTE de mediaan van de deeltijds werkende zelfstandigen in EU-SILC
b. Andere zelfstandigen en helpers 

nomenclatuur = “n121”, “n122”, “n131”, “n132”, “n142”, “n143” 
Steeds voltijds (VTE=1) 
(3) Vervolgens sommeren we het gepresteerde arbeidsvolume van de vier kwartalen per individu, zodat we jaargegevens bekomen.

EAp = EAK1 + EAK2 + EAK3 + EAK4

Waarbij
EAp = effectief arbeidsvolume persoon

K = kwartaal

(4) Daarna wordt het gepresteerde arbeidsvolume op jaarbasis voor het ganse huishouden samengebracht. 
EAh = ∑ (EAp van alle personen behorende tot eenzelfde huishouden)

Waarbij
EAh = effectief arbeidsvolume huishouden

EAp = effectief arbeidsvolume persoon



	Stap 5) Potentieel arbeidsvolume (PAh) per huishouden bereken 

Maximum haalbare arbeidsvolume op jaarbasis voor alle huishoudleden 18-59 jaar (met uitzondering van de studenten).  VTE=1 voor elk kwartaal van het jaar en voor elk huishoudlid op arbeidsleeftijd die geen student is
PAh = (1 VTE x 4K) x aantal huishoudleden (18-59 jaar die geen student zijn)
Waarbij

PAh = potentieel arbeidsvolume huishouden

K = kwartaal



	Stap 6) WI per huishouden


Per huishouden het effectief arbeidsvolume in het jaar confronteren met het potentiële arbeidsvolume in dezelfde periode.  

WI = EAh / PAh

Waarbij

WI = Work intensity 

EAh = effectief arbeidsvolume huishouden

PAh = potentieel arbeidsvolume huishouden



	Stap 7) De indicator Low Work Intensity at Household Level (% LWI)

Indien een huishouden een WI haalt van minder dan 20% worden de huishoudleden als armoederisicogroep beschouwd. Het gaat om huishoudens waarbij de geselecteerde gezinsleden gezamenlijk minder dan 20% van de potentiële werktijd aan de slag waren (WI<0,2). Vervolgens wordt er gekeken hoeveel procent van de Belgische inwoners, met uitzondering van zij uit een collectief huishouden, binnen de leeftijdscohorte 0-59 jaar in een huishouden woonden dat onder deze grenswaarde lag. 
% LWI = personen 0-59 jaar in een huishouden met WI < 0,2 / personen 0-59 jaar




5. Bespreking resultaten LWI-indicatoren
1. Vergelijking resultaten

Na het vergelijken van de bouwstenen en het opstellen van de methodologieën, leggen we vervolgens de resultaten van EU-SILC naast deze van het datawarehouse. In tabel (14) en figuur (1) hieronder tonen we drie tijdreeksen met betrekking tot het aandeel personen (0-59 jaar) wonend in een Belgisch privé-huishouden met een lage arbeidsintensiteit (LWI-indicator). De eerste is de tijdreeks van EU-SILC die we in punt 2 reeds toonden. De twee andere reeksen zijn gebaseerd op het datawarehouse, een eerste (DWH LWI I) volgens EU-SILC-definities en een tweede (DWH LWI II) volgens eigen definities. De beschouwde periode omvat de jaren 2005 tot en met 2009. 2005 werd als startdatum gekozen daar de benodigde data uit het datawarehouse vanaf dat moment beter op elkaar werden afgestemd. Bij RSZPPO is er in 2005 immers een wijziging in databestanden waardoor de data vanaf dat tijdstip nauwer aansluiten bij deze van RSZ. 2009 is het laatste jaar waarvoor het datawarehouse, op moment van schrijven, geheel up-to-date is.

Tabel 14 en figuur 1 geven weer dat volgens de EU-SILC-enquête in 2005 15,1% van de Belgische inwoners (0-59 jaar) zich in een gezin met lage arbeidsintensiteit bevond. In de jaren nadien volgde een gelijkmatig dalende trend met 2008 als uitschieter. In dat jaar was er een forse daling tot een niveau van 11,7%. Een daling van de LWI-indicator betekent dat minder personen zich bevinden in een huishouden met lage arbeidsintensiteit, en zodus een beperkter aantal individuen het risico loopt om in een situatie van armoede of sociale uitsluiting te belanden. In 2009 volgde, na de neerwaartse trend, een stijging van de LWI-ratio volgens EU-SILC. Meer dan waarschijnlijk daalde de arbeidsintensiteit onder invloed van de crisis.
Zoals te verwachten valt, sluiten de resultaten van DWH LWI I, op basis van EU-SILC-definities, het sterkst aan bij de cijfers die de EU-SILC-enquête laat optekenen.  Belangrijk is dat we ook hier de dalende trend van 2005 tot en met 2008 waarnemen en de daaropvolgende stijging in 2009. We starten op een niveau van 16,2% in 2005 en dalen af tot 14,9% in 2008, 2009 brengt vervolgens een stijging met zich mee tot 15,5%. Op te merken valt dat het verschil in vergelijking met de resultaten van EU-SILC toeneemt met de jaren. Van 2005 tot en met 2007 was het verschil met de EU-SILC-enquête maximum 1,5 procentpunt. In 2008 en 2009 liep het verschil met EU-SILC op tot 3,2 procentpunten. Het datawarehouse volgt de plotse sterke daling van EU-SILC in 2008 niet, maar zet een gelijkmatig dalende trend neer. Dit ligt in lijn met het karakter van administratieve bronnen die veelal gekenmerkt worden door het vertonen van afgevlakte patronen. Een andere drijvende kracht achter het toenemend verschil zijn de uiteenlopende resultaten voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Dit wordt verder bij figuur 2 besproken.
Op basis van het datawarehouse hebben we nog een tweede indicator opgesteld, aangeduid als ‘DWH LWI II’. De methodologie is op enkele punten aangepast om de arbeidsintensiteit van personen die loontrekkenden waren nauwkeuriger te meten. Zo gebruiken we bij deze definitie de voltijdsequivalenten (exclusief gelijkgestelde dagen) uit het datawarehouse om het arbeidsvolume van loontrekkenden te meten. Periodes die niet gedekt zijn door loon (bijvoorbeeld gelijkgestelde dagen), en wanneer er dus ook geen arbeidsprestaties hebben plaatsgevonden, worden hierdoor niet meegerekend. Verder is dit voltijds equivalent berekend via de maatman uit het datawarehouse, en deze zal in quasi alle gevallen de EU-SILC-maatman van 35 uur overstijgen. Deze aanpassingen zorgen voor een lager gemeten arbeidsintensiteit ten opzichte van de variant volgens de EU-SILC-definitie (DWH LWI I). Dit resulteert vervolgens dus ook in een hoger aantal individuen die vallen onder een gezin met lage arbeidsintensiteit. De curve van de LWI-indicator volgens eigen definities (DWH LWI II) ligt dan ook steeds boven de curve van de LWI-indicator volgens EU-SILC-definities (DWH LWI I). In 2009 bedroeg de LWI- ratio volgens DWH LWI II 17,4%, tegenover 15,5% volgens DWH LWI I. De trend in beide reeksen is wel zeer gelijklopend. 

Tabel 14. Aandeel personen (0-59 jaar) die leven in een huishouden met lage arbeidsintensiteit (Low Work Intensity) volgens EU-SILC en DWH-modellen  (België, 2005-2009)
	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	EU-SILC
	15,1
	14,3
	13,8
	11,7
	12,3

	DWH LWI I
	16,2
	15,8
	15,2
	14,9
	15,5

	DWH LWI II
	17,9
	17,4
	16,8
	16,5
	17,4


 Bron: EU-SILC en Datawarehouse AM&SB (Bewerking FOD Economie & Steunpunt WSE)     
Figuur 1. Aandeel personen (0-59 jaar) die leven in een huishouden met lage arbeidsintensiteit (Low Work Intensity) volgens EU-SILC en DWH-modellen  (België, 2005-2009)
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Bron: EU-SILC en Datawarehouse AM&SB (Bewerking FOD Economie & Steunpunt WSE)     

Figuur 2 geeft de LWI-ratio voor de drie modellen weer voor de Belgische gewesten. Opnieuw blijkt dat DWH LWI II steeds een hogere LWI-ratio weergeeft in vergelijking met DWH LWI I. Voor het Vlaams en Waals Gewest sluiten de ratio’s van DWH LWI I nauwer aan bij de resultaten van EU-SILC dan DWH LWI II. Voor het Vlaams Gewest bekomen we via DWH LWI I een LWI-ratio van 9,7%, ten overstaande van 11,3% voor DWH LWI II en 8% voor EU-SILC. Voor het Waals Gewest levert dit de ratio’s 20,6% voor DWH LWI I, 22,8% voor DWH LWI II en 17,3% voor EU-SILC. 

Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest toont wel omvangrijke verschillen tussen het datawarehouse en EU-SILC. DWH LWI I en LWI II komen respectievelijk uit op 31% en 33,3% terwijl EU-SILC een LWI-ratio van 20,6% aangeeft. Dit omvangrijke verschil is tussen de jaren 2005 en 2009 ontstaan. Terwijl de LWI-ratio volgens het datawarehouse voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest steeds op een hoog niveau bleef vertoeven, daalde de LWI-ratio volgens EU-SILC doorheen de beschouwde periode. Sowieso is het moeilijk de diverse bevolking van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in kaart te brengen aan de hand van 800 huishoudens en circa 1 800 ondervraagden. Ook het datawarehouse heeft problemen om de arbeidsintensiteit van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest goed in kaart te brengen. Tewerkstelling bij supranationale instellingen en buitenlandse organisaties ontbreken in het datawarehouse. Doordat werknemers van deze instanties niet aangesloten zijn bij onze sociale zekerheidsinstellingen, gaat hun geleverde arbeid ongemerkt voorbij aan het datawarehouse. Op deze manier onderschatten we via het datawarehouse de arbeidsintensiteit van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en komen we voor dit gewest zeer hoge LWI-ratio’s uit. Het toenemend verschil met betrekking tot het Brussels Hoofdstedelijk Gewest tussen EU-SILC en het datawarehouse draagt ook bij tot de groter wordende LWI-kloof op nationaal niveau. 
Figuur 2. Aandeel personen (0-59 jaar) die leven in een huishouden met lage arbeidsintensiteit (Low Work Intensity) volgens EU-SILC en DWH-modellen  (Belgische gewesten, 2009)
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Bron: EU-SILC en Datawarehouse AM&SB (Bewerking FOD Economie & Steunpunt WSE)     

2. Verdere verschillen 
Naast de verschillen betreffende het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, aangehaald in de vorige paragraaf, zijn er nog andere verschillen die we hier bespreken. 
Naast de tewerkstelling bij supranationale instellingen en buitenlandse organisaties, met vooral een effect voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, ontbreekt in het datawarehouse ook de uitgaande grensarbeid. Het ontbreken van uitgaande grensarbeid heeft vooral een effect op de LWI-ratio van het Vlaams en Waals Gewest. Bij een test waarbij we gemeenten met een hoog aandeel uitgaande grensarbeid, in casu meer dan 10% van de werkende populatie, uit de analyse lieten, bleek het grootste effect zich in het Vlaams Gewest te bevinden met een daling van de LWI-ratio met 0,5 procentpunt. Dit kan dus deels het hoger niveau van de indicatoren op basis van het datawarehouse ten opzichte van EU-SILC verklaren. Vanuit de KSZ wordt er gekeken om de lacune van het ontbreken van uitgaande grensarbeid naar de toekomst toe op te vullen. Het wegwerken van deze tekortkoming kan mogelijk met de hulp van RIZIV of NIC gebeuren.  
Zoals we zagen bij de vergelijking van de bouwstenen tussen het datawarehouse en EU-SILC, beschikt het datawarehouse niet over info betreffende de gepresteerde uren van zelfstandigen. Zodoende hebben we enkel de zelfstandigen na pensioen als deeltijds werkenden beschouwd omdat zij door hun statuut beperkt worden in hun arbeidsprestaties. In de beschouwde populatie van 18 tot 59 jaar komt dit statuut echter nauwelijks voor (circa 0,04%), zodat slechts een kleine minderheid van de zelfstandigen in het datawarehouse als deeltijds beschouwd wordt. In EU-SILC daarentegen wordt ongeveer 10% van de zelfstandigen als deeltijds werkend beschouwd. De arbeidsintensiteit voor de zelfstandigen wordt globaal genomen dus overschat in het datawarehouse.

3. Aandachtspunten bij het gebruik van de DWH LWI-indicatoren

We wijzen tevens op een verschil in typologie betreffende de indeling in huishoudtypes. Huishoudens worden in het datawarehouse geclassificeerd door middel van de eerder besproken LIPRO-typologie. EU-SILC daarentegen gebruikt een economische grondslag om huishoudens in te delen. Op deze manier hebben de diverse huishoudtypes een verschillend belang in beide bronnen, dit kan afwijkingen opleveren bij een indeling naar huishoudtype. 

DWH LWI I sluit het dichtste aan bij EU-SILC en kan worden aangewend voor uitdiepende analyses waar vergelijkbaarheid met EU-SILC belangrijk is. DWH LWI II sluit dan weer sterk aan bij de realiteit van de Belgische arbeidsmarkt. Door het gebruik van het VTE (exclusief gelijkgestelde dagen) uit het datawarehouse om de arbeidsintensiteit te bepalen van iedereen die tijdens het jaar loontrekkend is geweest, krijgen we voor deze groep werkenden een duidelijk zicht op de reëel gepresteerde arbeidstijd. Door het VTE (exclusief gelijkgestelde dagen) integraal uit het datawarehouse over te nemen ontstaan er enkele omvangrijke wijzigingen ten overstaande van DWH LWI I.  Ten eerste worden de periodes binnen het kwartaal waarvoor geen loon werd ontvangen (inactieve periodes) op deze manier ook mee in rekening gebracht.   Ten tweede krijgen we zicht op de arbeidsintensiteit van individuen die niet loontrekkend waren op de laatste kwartaaldag, en dus volgens DWH LWI I geen uren als loontrekkende kregen toebedeeld. Tot slot maakt het VTE uit het datawarehouse gebruik van een eigen maatman die op individuele leest is geschoeid. Deze individuele maatman  staat voor een gebruikelijke voltijdse tewerkstelling binnen het bedrijf of de sector, zodat we de gepresteerde arbeid goed kunnen kaderen.  DWH LWI I en DWH LWI II zijn zodus twee verschillende invalshoeken met elk hun eigen voordelen. 
Tot slot willen we nogmaals benadrukken dat  EU-SILC en datawarehouse complementair zijn voor het meten van de LWI-indicator. Voor lange tijdreeksen, het snel genereren van up-to-date cijfers en onderlinge vergelijkbaarheid tussen landen blijft EU-SILC onmisbaar. Met behulp van het datawarehouse kunnen trends echter worden bevestigd. Daarenboven laat deze bron een verdere opsplitsing toe naar deelgebieden en/of kenmerken waarvoor EU-SILC onvoldoende informatie bevat. Het datawarehouse biedt op deze manier mogelijkheden tot het bekomen van nieuwe inzichten ter bestrijding van (het risico op) armoede.
Bijlage 1. Nomenclatuur van de socio-economische positie vanaf 2003

1. Werkend
1.1. Werkend in loondienst

1.1.1. Werkend in één job in loondienst

1.1.2. Werkend in meerdere jobs in loondienst

1.2. Werkend als zelfstandige

1.2.1. In hoofdberoep

1.2.2. In bijberoep

1.2.3. Werkend als zelfstandige na pensioen(leeftijd)

1.3. Werkend als helper bij een werkgever met zelfstandigenstatuut

1.3.1. Werkend als helper in hoofdberoep

1.3.2. Werkend als helper in bijberoep

1.3.3. Werkend als helper na pensioen(leeftijd)

1.4. Werkend in loondienst en als zelfstandigen/helper

1.4.1. Voornaamste job wordt uitgeoefend in loondienst

1.4.2. Voornaamste job wordt uitgeoefend als zelfstandige in hoofdberoep met bijkomende job in loondienst

1.4.3. Voornaamste job wordt uitgeoefend als helper in hoofdberoep met bijkomende job in loondienst

2. Werkzoekend
2.1. Werkzoekend na voltijdse tewerkstelling, met werkloosheidsuitkering

2.2. Werkzoekend na een vrijwillig deeltijdse job, met werkloosheidsuitkering

2.3. Werkzoekend na studies, met wachtuitkering of overbruggingsuitkering

2.4. Werkzoekend met begeleidingsuitkering

3. Niet beroepsactief
3.1.Volledige loopbaanonderbreking / volledig tijdskrediet

3.2. Vrijstelling van inschrijving als werkzoekende

3.3. Leefloon/financiële hulp

3.3.1 Leefloon(
3.3.2 Financiële hulp((
3.4. Pensioentrekkend zonder werk

3.5 Volledig bruggepensioneerd

3.6. Rechtgevende kinderen voor kinderbijslag ((( 

3.7 Volledig arbeidsongeschikt

3.7.1 Arbeidsongeschiktheid gekend bij de mutualiteiten 

3.7.2 Arbeidsongeschikt omwille van invaliditeit

3.7.3 Arbeidsongeschikt omwille van een beroepsziekte

4. Andere 
( met inbegrip van uitkeringen aan studenten en artiesten en de installatiepremie voor daklozen. De personen die alleen een installatiepremie voor daklozen krijgen worden niet meer meegerekend vanaf 2005. 
(( met inbegrip van kosten voor medische hulpverlening (voor de jaren 2003 en 2004)

((( opgenomen in de bestanden van de RKW of het RSVZ
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� Zie ook European Commission Europe 2020: � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europe2020" �http://ec.europa.eu/europe2020� 


� VTE staat voor voltijdsequivalent, hiermee wordt de arbeidsprestatie van een persoon in verhouding tot een standaard maatstaf (= maatman) weergegeven. Iemand die voltijds tewerkgesteld is zal bijvoorbeeld een VTE van 1 bekomen, een halftijds tewerkgestelde een VTE van 0,5. 


� De referentiepersoon wordt als volgt omschreven (NIS, 1999): "In elk particulier huishouden moet een referentiepersoon worden aangeduid, teneinde de plaats van elk lid binnen het huishouden te kunnen bepalen. In principe wordt als referentiepersoon de persoon genomen die werkelijk de belangen van het gezin behartigt of die voor het grootste deel in het onderhoud van het huishouden voorziet. Toch zal in de realiteit, de referentiepersoon degene zijn die in het huishouden zich bezig houdt met de administratieve zaken".





� Documentatie met betrekking tot het datawarehouse (en dus ook data afkomstig van RKW) is te raadplegen op: � HYPERLINK "http://www.ksz.fgov.be" �http://www.ksz.fgov.be�


� Er geldt geen leeftijdsgrens voor gehandicapten die volledig ongeschikt zijn om enig beroep uit te oefenen of voor minstens 66 % arbeidsongeschikt zijn en werken in een beschutte werkplaats, indien zij op 1 juli 1987 al 21 jaar waren en toen kinderbijslag ontvingen. We maken van deze groep in de tekst geen vermelding aangezien ze al geruime tijd niet meer kunnen vallen onder de categorie jonger dan 25 en student. 


� De wachttijd begint ten vroegste te lopen op 1 augustus, na afloop van het studiejaar. Anders na afloop van de 2de zittijd of het indienen van de eindverhandeling. Bij een leercontract of stage in het kader van een openbaar ambt is dit de dag na het einde of de verbreking van het contract (VDAB, 2011).


� Deze bijkomende inlichtingen werden door de FOD Sociale Zekerheid ingewonnen bij Eurostat.


� Voorheen (’97 tot eind ’02) kon dit bij RSZ enkel onrechtstreeks bepaald worden.


� Van ’97 tot eind ’04 werd het regime bij RSZPPO bepaald door het aantal gewerkte uren met de maatman te vergelijken.


� Het regime ‘speciaal’ komt bij RSZPPO pas vanaf 01/01/2005 voor.


� In 2006 bleek slechts 6% van de Vlaamse zelfstandigen deeltijds werken (Tielens & Herremans, 2007).


� Het VTE is temeer interessant omdat het concept identiek is bij zowel RSZ als RSZPPO, in beide gevallen zijn bijvoorbeeld eveneens de vakantiedagen voor arbeiders geïntegreerd.


� Documentatie met betrekking tot het datawarehouse (en dus ook data afkomstig van RSZ) is te raadplegen op: � HYPERLINK "http://www.ksz.fgov.be" �http://www.ksz.fgov.be�
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