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App en webtoepassing MyBEnefits van de KSZ
MyBEnefits  is een initiatief van minister van Sociale Zaken Maggie De Block en van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid (KSZ). Het vormt een belangrijke aanvulling op de reeds bestaande tools voor een maximale vereenvoudiging en automatisering van de toekenning van sociale rechten. MyBEnefits is eenvoudig te gebruiken door burgers die een sociaal voordeel aanvragen of instanties die het voordeel toekennen. 
Dankzij de app MyBEnefits hebben kwetsbare burgers hun attest altijd op zak en kunnen ze altijd rekenen op hun sociaal voordeel. De instanties die de voordelen toekennen moeten de papieren attesten ook niet meer verwerken. Iedereen die voordelen toekent op basis van sociale statuten wordt verzocht om deze app te gebruiken.

Wat kan je doen met MyBEnefits?
Via de app MyBEnefits kan een burger in realtime bepaalde sociale statuten (leefloon, inkomensgarantie voor ouderen, verlies van zelfredzaamheid) raadplegen en tonen in de vorm van een QR-code. Op die manier kan hij een rechtsgeldig elektronisch bewijs leveren dat hij aan de voorwaarden voldoet om een voordeel, zoals een sociaal tarief bij een nutsbedrijf of een vervoersmaatschappij, te ontvangen. Papieren attesten zijn dus niet meer nodig.
Via dezelfde app kan de instantie die het voordeel toekent de voorgelegde QR-code uitlezen en op basis hiervan het voordeel toekennen dat aan het sociaal statuut verbonden is.
De app is zo ontwikkeld dat hij de persoonlijke levenssfeer van de burger maximaal beschermt en enkel de relevante sociale statuten toont. 
MyBEnefits is een zeer nuttig instrument in de strijd tegen non-take-up van rechten, vaak door maatschappelijk kwetsbare personen, en het vermindert de administratieve formaliteiten zowel voor de burger als voor de instantie die het recht toekent. 
Voor wie is de app MyBEnefits bedoeld?
In België zijn er ongeveer 2 miljoen burgers met minstens één sociaal statuut dat door de app kan worden getoond. Dat zijn evenveel rechthebbende gebruikers. Daarnaast zijn er enkele duizenden instellingen die voordelen toekennen op basis van de sociale statuten. De app MyBEnefits is meer bepaald bedoeld voor nutsbedrijven, vervoersmaatschappijen, actoren uit de culturele sector, de sector van sport en ontspanning, toerisme, enz.
Toegang tot MyBEnefits
· De toepassing is gratis beschikbaar voor Android en kan worden gedownload via Google Play.
· Ze is ook beschikbaar via de website www.mybenefits.fgov.be.
Meer weten?
Website van de KSZ waar onder andere de lijst van geharmoniseerde sociale statuten en verdere informatie over het project MyBEnefits te vinden is.
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